

时代大潮中的远见和担当

从韩国釜山的海云台向东眺望，大潮奔涌，沧海横流。辽阔的太平洋，连接着全球经济最具活力的增长带，铸就浩瀚宽广的胸怀，孕育波涛澎湃的活力。

在多彩的深秋时节，习近平主席飞赴

韩国，出席亚太经合组织(APEC)

第三次

领导人非正式会议，密集出席10多场

双边

多边

活动，为中美关系把舵定向，开辟

中韩

关系新

局面，推动亚太合作扬帆破浪，在百年变局的时空卷轴上留下浓墨重彩的中国印记。

习近平主席此次韩国之行，是中共二十大后首次出访。

“世界正站在新的十字路口”，“亚太地区正处于关键时期”，接续推进中国式现代化“夯实基础、全面发力的关键时期”，一个交织激荡的坐标，为此行写下深刻的注脚。

“大国关系牵动国际形势”。10月30日，釜山金海国际机场，一次跨越太平洋的握手牵动全世界的目光。这是习近平主席同特朗普总统时隔6年再度见面。

互致问候、面对面落座、开场白、闭门晤谈，当100多分钟后，世界前两大经济体的领导人神情轻松，并肩步出蓝屋贵宾室，人们在密切关注中读到了“令人鼓舞的前景”。

“面对风浪和挑战，两国元首作为掌舵人，应当把握好方向、驾驭住大局，让中美关系这艘大船平稳前行。”习近平主席以世界级领导人的胸怀担当，展现关键时刻元首外交的关键领导力。

宽广的太平洋，足够容得下中美两国。两国做伙伴、做朋友，这是历史的启示，也是现实的需要。

习近平主席的讲话坦诚坚定而充满智慧：“中国的发展振兴同特朗普总统要实现的‘让美国再次伟大’是并行不悖的，

中美两国完全可以相互成就、共同繁荣。”

“万物并育而不相害，道并行而不相悖”——古老东方文明的智慧，融入新时代大国外交的格局。国情不同，难免有分歧，时而有摩擦，也很正常，但无论如何，“对话比对抗好”。

摆脱零和博弈的狭隘视野，便能看到广阔的合作空间。习近平主席指出：“当今世界还有很多难题，中国和美国可以共同展现大国担当，携手多办一些有利于两国和世界的大事、实事、好事。”

对此，特朗普总统表示赞同，“两国携手可以在世界上做成很多大事，未来美中合作会取得更大成就”。

正如一些海外观察家所说，当两国元首坐下来对话时，“全世界都会受益”。坚定、自信、从容的大国风范，让全球媒体和观察家印象深刻。

这种大国风范，其来有自——有不畏浮云遮望眼的历史视野，所以“任凭风浪起、稳坐钓鱼台”；

有站在历史正确一边的战略定力，所以一张蓝图绘到底，“集中精力办好自己的事，做更好的自己”；

有和而不同、胸怀天下的襟怀气度，所以追求的是共同发展、相互成就，心系的是人民福祉、人类命运，着力的是为动荡世界注入确定性，提供正能量。

人心所归，惟道与义。今天，人们看到一个日益走近世界舞台中央的“和平的、可亲的、文明的”中国，一个“不断以中国式现代化新成就为亚太和世界提供新机遇”的中国。

此次APEC会议期间，中国领导人始终是各方关注的焦点。外方政要见到习近平主席后，纷纷上前握手、交流。

因水结缘的亚太经合组织，其诞生和发展正是顺应了开放融合的历史潮流，

“亚太的开放合作不仅激荡着太平洋，也活跃了世界经济的海洋”。

当世界百年变局加速演进，国际形势变乱交织，亚太地区发展也面临着不稳定不确定因素增多的新形势新挑战。

何去何从之际，考验的是勇气和智慧。

中国声音掷地有声——“越是风高浪急，越要同舟共济”“坚持‘拉手’而不是‘松手’、‘延链’而不是‘断链’”“孤举者难起，众行者易趋”“共促繁荣、共赢未来，携手构建人类命运共同体”。

中国方案清晰务实——为共建普惠包容的开放型亚太经济提出5点建议，为更好促进亚太合作强调“四个带头”，为亚太各经济体互利合作提出3点建议。

从出席领导人非正式会议，到向工商领导人峰会发表书面演讲，再到一场场双边会晤，习近平主席发表的重要讲话，提出的重大主张，被国际媒体大量报道转引。

韩国中城市友好协会会长权起植说，习近平主席倡导开放共赢和多边贸易体制，为亚太共同体建设提供“关键动力”。美联社这样写道，习近平主席身处APEC舞台中央，是推动经济全球化与多边主义的倡导者。泰国泰中“一带一路”研究中心主任威伦·披差翁帕迪认为，中国最大的优势在于其所倡导的不是基于集团利益的短期方案，而是立足人类整体命运的长期架构。

道不远人，人无异国。文化的共鸣和心灵的相通，让携手前行的脚步更加坚定。庆州崔致远故居前，矗立着一块石碑，用中文韩文镌刻着诗人的吟诵代表作《泛海》。时隔千年，人们依然可以感受到那“挂席浮沧海，长风万里通”的浩然之气。往古而知今，鉴往而知来，习近平主席郑重宣示：“我们要展现远见和担当，作出符合亚太人民期待、经得起历史检验的抉择。”

风物长宜放眼量。唯有深远的战略眼光、强大的战略定力，方能在对危与机的深刻洞察中，穿越时代变革的短暂周期，把握时代大潮的前进方向。

此次APEC会议的举办地韩国庆州，

是新罗王朝古都，被誉为“没有屋顶的博物馆”。穿行于街巷之间，中韩文化的相融相通，让人感到亲切熟悉。

从新罗王子金乔觉赴华修道到“东国儒宗”崔致远在唐朝求学为官，这座历史文化名城，见证中韩两国文化交流史上的动人篇章。

此次对韩国进行国事访问，是习近平主席时隔11年后再次来到韩国。

两国元首会晤的地点，在庆州博物馆。韩国总统李明在为习近平主席举行了带着深具文化特色的隆重欢迎仪式。

一衣带水的邻国，如何超越社会制度和意识形态差异，找到正确的相处之道？历史中蕴含着走向未来的智慧。

“中韩两国，是搬不走的重要邻近，也是分不开的合作伙伴。”“成就邻居就是帮助自己。”习近平主席登高望远，深刻指明中韩友好合作的民心所向、大势所趋：

“事实证明，推动中韩关系健康稳定发展，始终是符合两国人民根本利益、顺应时代潮流的正确选择”“从长远角度看中韩关系，在彼此尊重中共同发展，在求同存异中合作共赢”。

道不远人，人无异国。文化的共鸣和心灵的相通，让携手前行的脚步更加坚定。

庆州崔致远故居前，矗立着一块石碑，用中文韩文镌刻着诗人的吟诵代表作《泛海》。时隔千年，人们依然可以感受到那“挂席浮沧海，长风万里通”的浩然之气。

往古而知今，鉴往而知来，习近平主席郑重宣示：“我们要展现远见和担当，作出符合亚太人民期待、经得起历史检验的抉择。”

顺应潮流、锁定航向、高扬风帆，人类友好合作的巨轮必将乘风破浪，驶向和平与繁荣的光明彼岸。

新华社北京11月2日电

“全球视野下的中国抗战”国际学术研讨会在京开幕

新华社北京11月2日电 由北京大学主办的“全球视野下的中国抗战”国际学术研讨会2日在京开幕，两岸暨港澳以及来自美国、英国、日本等国家的近百位专家学者参会。

本次学术研讨会设20场分组会议和1场圆桌论坛，旨在以全球视野审视中国抗战和台湾光复的历史，力求在更广阔的国际学界中长期被漠视与低估。将中国抗战史放在全球视野下研究是一个好的走向，两岸应就此加强史料共享和交流合作。

“台湾光复是抗日战争胜利的成果。”台湾政治大学历史学系教授刘维开回顾台湾光复的历史表示，在抗战过程中，全国军民的浴血奋斗、盟国对中国抗战的支持等，使台湾光复在抗日战争胜利之后成为事实。

北京大学访问讲席教授、英国科学院院士、剑桥大学亚洲与中东研究所教授方德万，美国马萨诸塞州立大学波士顿分校历史系教授叶维丽等专家学者分别围绕“1941年12月太平洋战争爆发的全球背景”“重读一二·九：从燕园走向‘世界’”等题目主旨发言。

本次学术研讨会将持续至3日。研讨期间，与会专家学者将围绕中国抗战的世界意义、战时国际合作、抗战与台湾光复、台湾的抗日运动等议题进行分组会议研讨。

三地联动四城同传

全运会历史首次跨境火炬传递举行

新华社深圳11月2日电 第十五届全国运动会火炬传递2日在香港、澳门、广州、深圳四个城市同步举行，这是全运会历史上首次跨境火炬传递，也是全运会首次在香港和澳门传递。

2日早晨9时许，粤港澳三地惠风和畅，十五运会火炬在象征着特区精神的深圳莲花山公园启动传递，中国科学院院士、南方科技大学校长薛其坤手持火炬，跑出首棒。

从香港特区政府总部到启德体育园，从澳门特区政府总部到大三巴牌坊，从广州镇海楼到海心沙，从深圳莲花山公园到前海深港现代服务业合作区，来自各行各业的200棒火炬手，擎“绽放”，穿过三地四城地标，把岭南文化、山海风情、潮流时尚和现代都市串联成为一幅流动的画卷。

十五运会火炬的“源火”今年9月采集自南海1500多米深

的海底，通过太阳能引燃可燃冰的方式获取。此次火炬传递，应用了智能机器人、无人驾驶汽车、低空飞行器等进行火炬传递或串联路段，凸显粤港澳大湾区作为国际科技创新中心的产业优势，展示科技与体育的深度融合。

深圳站第三棒火炬手、中学生王裕宁从机器人“夸父”手中接过火炬，他说：“跟机器人面对面传递火炬，感觉非常科幻、非常神奇。”

火炬传递结束后，四城火种于当日下午汇聚广州，在广东奥林匹克体育中心举行举火仪式，为9日晚开幕式主火炬点燃做准备。

十五运会和残特奥会组委会相关负责人表示，这次火炬传递是对中华体育精神和奥林匹克精神的精彩诠释。

海口市渔民遇险

海南海警成功救助4人

新华社北京11月2日电 记者从中国海警局南海分局获悉，11月1日上午，海口市美兰区5名渔民出海捕鱼时渔船遇风浪倾覆，海南海警局接警后火速救援，4人成功脱险，1人不幸溺亡。

当日6时，5名渔民驾船从海口市新埠岛出发前往海上作业。上午8时许，海面突遇大风浪，渔船瞬间倾覆，5人全部落水。一名熟悉水性的渔民浮上水面后，立即拨打95110求救。

8时18分，海南海警局接警，迅速启动应急预案，指派海口海警局秀英工作站执法艇赶赴现场。因海上信号中断，执法艇依据报警人提供的位置信息，展

开细致搜索。9时许，海警执法人员成功发现倾覆渔船，此时4名渔民紧抓船顶。

当时海域浪高约两米，渔船密布，海警执法人员在当地海岸警察的配合下，成功将4人转移至执法艇，并转运已溺亡的一名渔民。9时50分，海警执法艇返航，将人员安全送回驻地码头。岸边医护人员随即为获救的4名遇险渔民检查身体情况，后送医观察，目前该4人状况良好。

据获救渔民回忆，渔船倾覆瞬间，所有人都被倒扣的船身困住，熟悉水性的几人挣扎着从船底缝隙爬出，而一名不熟悉的同伴因体力不支、缺乏逃生经验，最终没能脱困。

医生提醒：儿童呼吸道疾病“防大于治”

出现“危险信号”要立即就医

新华社北京11月2日电 临近立冬，气温下降，儿童呼吸道疾病进入高发期，不少家长被孩子反复咳嗽、发烧困扰。医生提醒，秋冬季儿童呼吸道疾病“防大于治”，科学预防能有效降低患病几率。如果孩子已经生病，应采取科学护理方法来缓解不适，一旦出现“危险信号”，要立即就医。

北京大学第一医院宁夏妇儿童医院儿科副主任医师樊晓秀说，要及时接种疫苗，6月龄及以上儿童每年秋季可接种流感疫苗，同时需按时完成百白

破、肺炎球菌等疫苗的接种；养成良好的卫生习惯，教会孩子“七步洗手法”，咳嗽时用纸巾或手肘遮挡，人群密集场所为孩子佩戴合适的儿童口罩；增强孩子的抵抗力，保证均衡营养、充足睡眠，适度锻炼。

改善居家环境也很重要。医生建议，每天定时开窗通风2至3次，每次15至30分钟；冬季使用暖气或空调时，将室内湿度维持在50%至60%；定期清洗孩子常接触的玩具和物品；尽量避免带孩子去拥挤密闭的场所，家人患病时做好隔离防护。



11月2日，湖南省永州市道县蚣坝镇兴桥村村民在采摘沙糖桔。

深秋时节，各地农民抢抓农时加紧收

获，处处是喜人的秋日好“丰”景。

新华社

北马为何如此令人向往
——42.195公里见证千年文脉与时代荣光

秋风拂过中轴线，阳光洒落长安街。2日清晨，2025北京马拉松如约而至，随着一声清脆的发令枪响，3万多名参赛选手踏上全程42.195公里的赛道。

这项诞生于1981年的路跑赛事是众多跑者心目中的“国马”。从天安门广场东侧路出发，终点是奥林匹克公园中心区景观大道，选手们在畅意奔跑中感受千年古都的历史文脉与时代荣光、“双奥之城”北京的梦想与希望。

用奔跑见证祖国心脏的活力

北马为何如此令人向往？很多跑友给出的第一个回答是：“因为从天安门广场出发。”如同来自全国各地的游客纷纷期待到天安门广场观看升旗仪式，北马赋予跑者“奔跑在祖国心脏”的仪式感同样不可替代。

40余年来，北马的比赛路线伴随着城市发展步伐进行优化调整，从最初较为单一的“折返跑”逐步向北拓展延伸至奥林匹克公园，42.195公里的赛道化作一条流动的丝带，串联起“双奥之城”的古都文脉与现代活力。

选手从国家博物馆门前出发，随后沿长安街经过天安门城楼和国家大剧院，向西途经民族文化宫、中国革命军事博物馆等地标建筑，再向北步入西三环……这段路线既是回望，更是启程。

秋日北京独具韵味。选手们沿途经过玉渊潭公园、颐和园、奥林匹克公园，多彩的树叶讲述着秋天的故事，优美的生态环境展现北京推动“花园城市”建设的显著成果。如今，北京纳入名园的公园已达1100多个，前三季度全市PM2.5浓度为

24.9微克每立方米，同比下降15%，蓝天常在、碧水荡漾、绿树成荫也为户外运动发展提供了广阔空间。

今年的北马赛道再次升级，延长了北四环辅路赛道，取消原18至24公里海淀南路、知春路狭窄路段，将后半程折返点由3个减为1个。北马裁判员汪洋说：“路更宽了，路线更流畅了，安全性进一步增强。路线调整与城市发展、基础设施建设相辅相成，目的是提升选手参赛体验，打造更具文化内涵的赛事。”

北马不仅是一场比赛，大家用奔跑丈量北京厚重的历史，也勾勒出活力中国的生动画卷。

书写自己的赛道传奇

40多年来，北马赛道上见证了无数人拼搏与热爱的故事。

今年赛事着重突出“我们的北马”办赛理念，每一位跑步爱好者都是路跑文化和全民健身事业蓬勃发展的见证者和讲述者。

1981年，第一届的北马只有86名专业选手报名参赛。曾参加首届北马的邓乃龙说：“我当时就从天安门广场出发，穿着一双白色网球鞋，沿长安街一直向西，跑到苹果园，再折返回来，赛道笔直，跑起来可带劲了！”

北马屡创新高的报名人数体现了路跑的高热度。北马的赛事规模已连续多年稳定在3万人，今年增加至3.2万人，进一步满足大众日益增长的健身和参赛需求。

从2010年首次参加北马，到今年迎接自己的第12次北马之旅，北京跑者梁锐在赛场上拥有一枚归属感。“我第一次参加北马的时候刚满20岁，怀揣着新奇和期待。

续写“双奥之城”的体育荣光

在赛程末段，“冰丝带”“鸟巢”和“水立方”这些奥运标志建筑出现在视野里。

北京市体育竞赛管理和国际交流中

心主任王玲说，当选手们越过“鸟巢”和

“水立方”这些奥运标志建筑时，努力提高大众参与度，广泛传播田径运动精神和文化，续写“双奥之城”的体育荣光。

新华社北京11月2日电</